

# 复工月余 生意渐好 我市农家乐人气回升

□本报记者  
王春生 文/图

4月23日中午时分,鲁山县四棵树乡张沟村村民许坤牛家里很热闹,陆续到来的二三十位游客等着吃午饭,许坤牛和妻子两人在厨房里的五个灶台前穿梭不停,忙着为游客们烹制可口的饭菜。

“今天是星期四,但来的客人已经不少了,我觉得五一后,生意肯定会更好的。”忙碌间隙,他信心满怀地说。

许坤牛家是我市众多的农家乐之一,仅在鲁山县,像许坤牛一样在家开办农家乐的就有2000多家。今年新春之际,一场突如其来的疫情,让原本就以“小老板”占多数的农家乐遭遇了“最冷”寒冬。

如今,随着疫情渐趋消散,我市众多旅游景区加大宣传促销力度,复工月余的我市众多农家乐也纷纷开拓思路,为我市乡村休闲旅游业复兴带了好头。

## “疫情期间损失不小,但不算啥”

“疫情期间连着两个月没有一个客人,那段时间是真让人心焦。”4月23日上午,在张沟村天佑农家乐院里,开办农家乐的张沟村村民许亚超说。

今年47岁的许亚超此前一直在云南做生意,因为看到自己家乡很多村民开办农家乐致富,他也萌生了回乡创业的想法,于前年回到张沟村投资了20万元开办了自己的农家乐,主营餐饮和住宿。

许亚超说,村里有不少农家乐都开办十多年了,有固定的游客客户,他开办农家乐后,吸引的都是新客户,“好在我原来在外面做过一段餐饮生意,我做的酱焖鸡等菜品有特色,所以也吸引不少游客来消费。饭菜你得有讲究,让人家吃过后还想要。”

让许亚超没想到的是,一场疫情来袭,打乱了他原来的想法和经营节奏。“原本想着春节期间生意好,当时储备了不少菜品,没想到疫情出现,一个客人也没有。”他说,年前购置的菜品,没等来客人,全让自己家人慢慢吃掉了。

一些规模更大的农家乐疫情期间损失更严重。张沟村一家名为许家山庄的农家乐负责人说,山庄平时能容纳200多人吃住,但疫情期间根据规定关了门,“损失真不小。”

“这场疫情让很多行业都

业都损失很大,咱这些损失也不算啥。”许亚超

说,好在现在疫情已渐渐消散,他的农家乐自3月18日已根据县里规定恢复了营业,生意已渐渐好了起来。



牛宝锋夫妇在他们特色农家乐的房间里

## ●农家乐各自创新求发展

张沟村党支部书记许建军说,张沟村从2001年开始发展农家乐,到目前农家乐经营户已发展到40多家了,“张沟农家乐”成了当地的一张名片,“到张沟吃油烙馍,尝酱焖鸡”已成许多游客的必选项目。

“农家乐多了是好事,但如何创新求发展也是今后我们农家乐面临的一个新问题。”许建军说,经过这场疫情,如今不少农家乐都在想方设法创新以求得更大更好的发展,像村里有些农家乐靠质优价廉吸引游客,有的则走上高端化,食宿方面提档升级,针对不同的消费群体各自创新,都取得了较好的效果。

“现在的农家乐挺多,你得有自己的特色才中。”4月23日下午2时,在鲁山县尧山镇大庄村山里人农家乐院里,送走最后一拨游客的大庄村村民牛宝锋说。

今年30岁的牛宝锋十年前就开始在自家大院里经营农家乐,他家的农家乐大院里,建有四个用水泥拌土制成的土灶台,上面摆放着砂锅、铁锅。他说,经营农家乐这些年来,他发现一些客人爱吃柴火锅炖鸡、炒鸡或焖鸡,于是几年前在院里制成了四个土灶台,很受游客欢迎,“柴火锅鸡子味确实好,制作时间长,但客人来了也愿意等。”

牛宝锋说,今年的疫情让他的农家乐也少了不少收入,但疫情期

间他也没闲着,他从村里找来一些木掀、簸箕、石磨等过去的生活用具、农具,把一些住房改造成了具有怀旧特色的农家小屋,“游客们过来消费时都说挺好的。”

“他没事爱想些点子鼓捣些东西,我也觉得挺好的。”对于丈夫的这些创新,牛宝锋的妻子刘楠楠笑着说,因为一直坚持创新,今年1月份,他们夫妇经营的农家乐被县里评选为三星级农家乐,获得了三万元现金奖励。

一些农家乐经营者还利用网络来吸引客源。今年30岁的尧山镇上坪村村民窦东峰几年前在外地打工当厨师,如今在村里经营名为龙潭山庄的农家乐。他说,由于在外打工时接触的信息多,疫情期间他把自己的农家乐信息通过携程、途牛、美团等网站进行发布,目前联系上的外地游客已有不少。

## ●节庆活动引来大量游客

尧山镇大庄村村民丁勇今年45岁,他在村里经营农家乐已有十多年了,今年1月份他经营的农家乐也被评为三星级农家乐,获奖三万元。

在他家宽敞的庭院里,他搭起了数米高的凉棚,凉棚旁一棵李子树枝繁叶茂,一进院子让人顿感凉爽。

“中午招待了六七桌客人,让我累得很。”他说,由于疫情原因,很长时间没有来这么多游客了,几天前,尧山景区、四棵树乡平沟村相继举办杜鹃花节,前来就餐的游客一下

子多了起来,刚刚过去的双休日他接待的游客就有100多人,“主要是这些节庆活动给带来的客源。”

尧山景区几天前开展了以“老家河南 乐享平顶山”为主题的“尧山高山杜鹃花海节”活动,并推出了较大幅度的优惠政策,吸引了众多游客前往观赏旅游。

“吃、住、行、游、购、娱是旅游业的六大要素,游客旅游后如何吃好是主要的,所以这段时间很多农家乐的客人增加了不少,生意也渐渐好了起来。”张井宝说。

四棵树乡旅游办主任贾升华说,为期19天的首届鲁山县杜鹃花节开幕式于4月18日在四棵树乡平沟村举行,杜鹃花节以“大美四棵树 飞歌杜鹃海”为主题,其间还将组织特色美食节、杜鹃花摄影大赛、旅游产品及特色农产品推介洽谈等活动,这段时间吸引了众多游客前来,其中农家乐经营者受益良多。

鲁山县文化广电和旅游局副局长陈伟伟说,经过近20年发展,鲁山县农家乐目前已达2000多家,为让农家乐提档升级,县里于去年8月份、今年1月份分两批评出了29家三星级以上农家乐,并予以奖励。今年将陆续评出星级农家乐500家,以促进鲁山县农家乐旅游产业的健康有序发展。

针对即将到来的五一长假,陈伟伟说,农家乐会在做好疫情防控的基础上,提升整体服务质量,喜迎旅游业“春天”的到来。



牛宝锋家的土灶台

# 今天是全国儿童预防接种日

专家提醒:及时接种疫苗,共筑健康屏障

□记者 王春霞

本报讯 今天是“全国儿童预防接种日”,今年的宣传主题是“及时接种疫苗,共筑健康屏障”。市疾控中心相关专家提醒说,接种疫苗依然是防控传染病最有效的方法,希望家长按接种程序及时带孩子接种疫苗。

市疾控中心免疫规划科负责人葛为民介绍说,为提高儿童抵抗传染病的能力,需要有计划地给宝宝预防接种,让宝宝自身产生抵抗力,预防传染病的发生。预防接种是防控传染病最直接、最经济、最有效的手段。

目前,我国疫苗分为两大类,免疫规划疫苗(俗称“一类疫苗”)

和非免疫规划疫苗(俗称“二类疫苗”)。一类疫苗是国家免费提供的,所有适龄儿童都应按规定接种;二类疫苗是自费并自愿接种的。目前,我市儿童可免费接种的一类疫苗有12种,新生儿在24小时内必须接种的疫苗为卡介疫苗和乙肝疫苗。满月至6周岁,还需按照国家免疫规划程序,到辖

区预防接种门诊免费接种脊灰灭活疫苗、脊灰减毒活疫苗、百白破疫苗、白破疫苗、麻疹疫苗、麻疹风疫苗、乙脑减毒活疫苗、A群流脑疫苗、A+C群流脑疫苗、甲肝疫苗等多种剂次不同的疫苗。非免疫规划疫苗种类繁多,作为免疫规划疫苗的补充,可以预防多种传染病,例如流感疫苗、水痘疫

苗、手足口疫苗、口服轮状病毒疫苗等。

葛为民提醒家长,要带孩子到有资质的正规接种点接种,接种前完整告知医生孩子和家族的过敏史及孩子当前的身体状况。同时,要妥善保管孩子的预防接种本,因为入托、入学、转学、出国等都需要提供这个“绿本本”哦。